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l. Détermination d’un ensemble :

A. Approche — vocabulaire :
Soit I’ensemble E des entiers naturels strictement compris entre 3 et 7 .
Question : écrire cet ensemble de deux fagons différentes .

e 1%facon: E= {4,5, 6} .on dit que E est écrit en extension
( écriture en extension)
o 2Fmefacon: E= {n eN/3<n< 7} .on dit que E est écrit

en compréhension ( écriture en compréhension) .

e Certain ensemble on peut les représenter de le fagon suivante : chague élément de cet ensemble on
I’écrit dans un endroit et a coté de lui on met le symbole x ou bien e puis on tourne tous les
¢éléments par une ligne et e I’extérieur on écrit le symbole de I’ensemble E la figure obtenue
s’appelle diagramme de Venn

B. Application :

F=]-55] - A={0,2,4,6,---}

2. Ecrire les ensembles suivants en extension :

B={deN/3keN,20=kxd} - C={pez/(p-3)(2p-5)=0}.

Il. L’ INCLUSION - DOUBLE INCLUSION — ENSEMBLE DES PARTIES D’UN ENSEMBLE :
A. 1’INCLUSION - DOUBLE INCLUSION :

a. Définition :
On dit qu’un ensemble A est un inclus dans un ensemble B si et seulement si tout élément x de A est
aussi un élément de B. Onnote AcB.

b. Remarque : ACB<:>(XGA:>XG B) .

c. Exemple :
Soient les ensembles E={0,2,3,4,5,6} et A={2,3,4,5}.
1. Donner le diagramme de Vennde A et E.

B. Egalité de deux ensembles ( OU DOUBLE INCLUSION )
a. Définition :
On dit que deux ensembles sont égaux si et seulementsi AcB et BC A.
b. Remarque : A=B<:>(ACB et BCA) . Ou bien A=B<:>(XeA<:>Xe B) .

c. Exemple :

°X

d
E

Soient les ensembles : F = ]0,1[ et E= {%/X eRetx> 1} .

Démontrer que : E=F.
e Ondémontreque: EcF.

SoityeE:>y=1 et x>1
X
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= X>0et 1<1
X

1
=0<—-«l1
X

=>0<y<1

Conclusion1: EcF.
e Ondémontreque:FcE
Soit :
yeF=>0<y<l

:>0<1<1 [on poseyzl)
X X

1
=>x>1et y=—
X

=>YyeE
Conclusion1: FcE
Parsuite: EcFet FcE.
Conclusion: E=F

C. ENSEMBLE DES PARTIES D’UN ENSEMBLE :
a. Activité :

Soit I’ensemble E ={1,2,3} . Donner toutes les parties de E.

les parties de Esont: @ , {1} . {2} . {3} . {1.2} . {1.3} {2,3} et {1,2,3}.
Vocabulaire :

L’ensemble constitué par ses parties c.a.d. {@, {1} ,{2} ,{3} ,{1, 2} , {1, 3} , {2, 3} , {1, 2, 3}}

=

s’appelle ensemble des parties d’un ensemble de E sera noté Q(E) .
Définition :
E est un ensemble .
Toutes les parties de E constituent un ensemble s’appelle ensemble des parties d’un ensemble de E
seranoté ?(E) .
Remarque :
Ae?(E)eAcE.

>

o =

Les éléments de Q’(E) sont « sous forme des ensembles » .

E=J ona Q’(E)z{@} .
Exemple :
Ecrire en extension Q’(E) tel que : 1) E={2} .2) E={®}. 3) E={1, 2} . 4) E={{1, 2}}
Réponse :
- 2(E)=2({2})={2.{2}}
. 9(5)=9({2})- {212}
+ 9(8)-0((13)-{o{1}.{2} (1. 2}}.
— e e —

-2

>
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I1l. OPERATIONS SUR LES ENSEMBLES :
A. INTERSECTION DE DEUX ENSEMBLES :
a. Définition :
A et B sont deux ensembles .

Les éléments communs de A et B constituent I’ ensembles noté A[B appelé intersection de A et B
Donc:AUB={x/xeAetxeB} .

=

Remarque : XeAﬂB@(XeAet Xe B).
Exemple : soient: A={1,2,3,4,5,6} et B={-1,2,4,6,44,50}

[

=

Application :
A={peZ/2s|p|s5} déterminer AN o0, 3[ .
Propriétes :

A et B et C sont trois ensembles .

e ANn=F0et AnA=A

e ANBcA et ANBcB

e ANB=BNA ([ estcommutative)

o (AmB)r\C=Ar\(BmC)=AmBmC (N est associative ) .

[l

f. Démonstration : (Am B)mC=Am(BmC)
Ona:
xe(ANB)NC<xeANB et xeC
<:>(XeA etxe B)etXeC
& xeA et (xeBetxe C)(Ia conjonction(et) est associative)
S xeA etxeANB
< xe AN(ANB)
Conclusion : (AnB)NC=AN(BNC).
B. L’UNION :

a. Définition :
A et B sont deux ensembles .
Les éléments qui appartiennent & A ou a B constituent I’ ensembles noté AU B appelé union de A

etB.Donc:AUB:{XIXGAOUXeB}
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b. Remarque : XeAUB<:>(XeA0u X e B).
Exemple - soient : A={1,2,3,4,5,6} et B={-1,2,4,6,44,50}

[

=

Propriétés :
A et B et C sont trois ensembles .
e AUU=Act AUA=A

« Ac(AuUB)etBc(AUB).

e AcB& AuB=B
e U estcommutative: AUB=BUA .

e U estassociative : (AUB)UC=AU(BUC)=AUBUC .
AU(BNC)=(AUB)N(AUC)
(BNC)UA=(BUA)N(CUA)

U est distributive sur 1 : {

e. Application :
Démontrer que : [ est distributive sur U .

e On montre que : Aﬂ(BUC) =(Aﬂ B)U(AﬂC) ¢ 1a distributivité a gauche de (] sur U .

Ona:
xe AN(BUC)<xeA et xeBUC

& xeA et (xeB ouxeC)

< (xeAetxeB) ou (xeAet xeC) (la conjonction est distrubitive sur la disjonction)
& xeANB ou xe ANC

< xe(ANB)U(ANC)

Conclusion 1 : Aﬂ(BUC)=(AﬂB)U(AﬂC) .
 Onmontre que : (BUC)NA=(BNA)U(CNA) “la distributivité a gauche de () sur U .
Ona:
(BUC)NA=AN(BUC) (N est commutative)

=(ANB)U(ANC) (d'aprés la conclusion 1)
=(BNA)U(CNA) (N est commutative)
Conclusion 2 : (BUC)ﬂA=(BﬂA)U(CﬂA) .

Conclusion Pintersection est distributive sur ’union .

C. Partie complémentaire :
a. Définition :
-

V
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A est une partie d’un ensemble E (A cC E) :
L’ensemble B qui contient tous les éléments de E et qui n’appartiennent pas a la parie A s’appelle
la partie complémentaire de Adans E, on note B = [‘EA ou encore B=A .
Donc:B=(/ ={xeE/ xg A}
b. Remarques :
o xeCf o (xeEetxgA).

XeASXeg A
Exemples :
soient : E--a]

E={1,2,3,4,56,7,8,9,10,11,12,13} et A={1,2,7,8,10,12,13}
ona AcEdou: [ ={34,56,9,11} . -

c
[ ]

o CY=2" et Ci =]o0,1[ U]3, 400
d. Propriétés:

E est un ensemble .
. CS=E et CE=®.

e A=Acad C¥=A.

e ANA=ANC.=F et AUA=AUC.=E.
ANB=AUB et AUB=ANB.

e. Démonstration :

e AUB=ANB
Rappel : xe AUB<Xxe AvxeB
XgAuBoXxg AAXxgB

Ona:
xe AUB< xeEetxg AUB

oxeEet (xgAet xgB)
o xeENEet (xgAet xgB) ; (ENE=E)
< (xeEetxgA)et (xeEetxgB)
< xeA et XxeB
o xeAnB

Conclusion : AUB=ANB .

e« ANB=AUB
Rappel : xe ANB< xe AAxeB
xgAuBo xg AvxegB

Ona:
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xeANnBe x¢ ANB
&S XgAouxeB
< xeAouxeB
o xe AUB
Conclusion : ANB=AUB .

D. La différence de deux ensembles :
a. Définition :
A et B sont deux ensembles .
Les éléments qui appartiennent a A et qui n’appartiennent pas a B constituent I’ ensembles qui est
noté A\B appelé différence de ’ensemble A et I’ensemble B ( I’ordre est important ) .

Donc: A\B={x/xeA et x¢B}
b. Remarque : XeA\B<:>(XeA etx e B).
c. Exemple: A={1,2,3,4,5,6} et B={-1,2,4,6,10,44,50}
Ona: A\B={1,3,5} et B\A={-1,10,44,50} .

d. Exercice:

Déterminer : A\B puis B\ A avec:
e A=Z et B=N.
« A=RetB=[15

E. Ladifférence symétrique :
a. Définition :
A et B sont deux ensembles .
La différence symétrique de A et B est I’ensemble noté AAB tel que : AAB=(A\B)U(B\A).
Donc :AAB:{X/(XeA et xgB)ou (xeB et X¢A)}
b. Remarques :
e AAB=BAA.
. AsB=(ANB)U(BNA).
e AAB=(AUB)\(ANB).
e XeAAB xe(AUB)\(ANB).
e XeAABoxAuBetxg ANB
Exemple : A={1,2,3,4,5,6} et B={-1,2,4,6,10,44,50}
e Onreprésente ANB et AAB par un diagramme de Venn
Ona: AAB={1,35-1,44,50} et ANB={2,4,6} .

E. Produit cartésien de deux ensembles :
a. Définition :
A et B sont deux ensembles .
Le produit cartésien de A et B est ’ensemble noté A xB qui est constitué par tous les couples

(x,y) telque xe AetyeB .
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Donc: AxB={(x,y)/xeAetyeB}
b. Remarques :
¢ (xy)eAxB<(xeAetyeB)
o ExO=UOxE=0.
o AxB=z#BxA(engéneéral)
e Si A=Bonnote: AxA=A?
« BxA={(xy)/xeBetyeA}
Exemple :A={1, 2} et B={a,b,c}
e Onreprésente ANB et AAB par un diagramme de Venn
Ona:AxB={(1,a);(1,b);(l,c);(2,a);(2,b);(2,c)} .
d. Application :

A . Ecrire en extension ExF tel que: E={1,2} et F={1,2,3} .

[

D
®
D~
>
D~
=
=
=
QD
=
o
=]

e X, €E, et X, eE, et X, € E;Pécriture (Xl,X2 , X3) s’appelle le triplet est un élément de I’ensemble
qui est note E, xE, xE, , on ’appelle produit cartésien de E, et E, et E, dans cet ordre .

« ExE,xE,={(xy.z)/xeE, etyeE, etzeE,}.
Cas général :

2. On considere les ensembles E; avec i €{1,2,3,--,n} .

e leproduit cartésiende E, et E, et E et....et E_ dans cet ordre est ’ensemble qui est noté
j=n
E, xE, x---xE, ouencore H E;.
j=1

j=n
e Leséléments de H E; sont notés par (Xl,xz,x3 : ...,Xn) chaque élément s’appelle N—uplet avec
j=1

X,eE et X,eE, et X, eE, et....et X, €E, .

. (xl,xz,x3,...,xn)eﬁEj & (X, X,0 X5, X, ) €E, XE, x--xE

i=1

& X, €E et X, €E, et...et X, €E, (ou X, €E; ,i€{1,2,3,--,n})
e Casparticulier : E, =E,=---=E_=E onnote E, xE, x---xE_=E"

e Exemple:RxRxR = R3 d’ou le triplet (2,—5, \ﬁ) est un élément de R® on écrit (2,—5, «ﬁ) eR®
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